



图为少数民族女子国旗班升旗仪式

皮山绿洲新城的新画卷

陈超 刘睿

宜人;国家重点保护的桑珠岩画,粗犷古朴,人与动物,象形文字,栩栩如生,原始氏族社会畜牧狩猎的生活场景,展示了古代人类的文明;唐代高僧玄奘取经翻越喀喇昆仑山的传奇,返回时途径桑株、藏桂的故事。

以皮山中心城区为核,以喀和铁路、G315国道为轴,以杜瓦镇、阔什塔格乡、桑珠乡、藏桂乡、皮山农场为五心,以县域其他乡镇为多点,构筑皮山绿洲新城“一核一轴五心多点”发展格局,高楼大厦,商贸街区、中心公园,居民小区,工业园区、柏油马路,乡间公路,富民安居……描绘出皮山县一幅新时代壮美的画卷。

瓜果之乡 誉满天下

皮山县是中国林业生产大县、著名的瓜果之乡,31万亩优质林果,石榴、杏、核桃、葡萄、桃、苹果、梨等,闻名遐迩,畅销国内外,远销中、东南亚各国。其中的“皮亚曼”牌大甜石榴产于皮亚勒玛乡,皮亚勒玛乡依靠种植石榴成为新疆四地州最富有的乡镇之一。

200多年前,皮亚勒玛乡加依塔什村一个叫阿吉汗·霍加的人到麦加朝觐,在返回路过巴格达时,买了几棵石榴苗连土一起装进麻袋,历尽千辛万苦带回家乡,落地生根、

发芽、开花、结果至今,有300多棵百年以上的石榴树。

从1986年开始,皮山县以300多棵老石榴树为基础,号召家家户户种石榴。到1998年,全乡石榴种植达到2.2万亩,并成功注册“皮亚曼”牌甜石榴。“皮亚曼”牌甜石榴享誉疆内外,2000年获国际农业博览会金奖,2002年获得中国石榴生产区优质品种证书,2004年,中国石榴生产区协会在皮山县召开。目前,全县石榴种植近5万亩,并将石榴进行深加工,石榴汁、石榴酒等系列品牌走向国际市场。

各族织女 引领时尚

2014年9月竣工投产的尚亿服饰有限公司,是安徽省对口援疆为解决皮山县富余劳动力、增加农民收入而引进的一家服装企业,面对少数民族村民组建的1300多名员工的队伍,在解决集体生活中语言、饮食、风俗等问题的同时,如何使这些长期自由散漫习惯了的村民快速成为合格的公司员工,成了公司董事长刘治军的头等大事。

2014年10月1日,刘治军



世界第一哨——神仙湾哨卡

近段时期,在新疆和田地区皮山县境内,五星红旗飘扬最高的地方——喀喇昆仑山海拔5380米的神仙湾哨所山脚下,与之上遥遥相对的皮山新城工业园区尚亿服饰有限公司广场上,“少数民族女子国旗班”庄严的升旗仪式,成为皮山县人茶余饭后的

热门话题,慕名参观者络绎不绝。

丝路重镇 续写辉煌

位于新疆维吾尔自治区最南端、喀喇昆仑山北麓、塔克拉玛干沙漠南缘的皮山县,与印控克什米尔交界,是一个以维吾尔族为主、汉、塔吉克、柯尔克孜等12个民族25.8万人聚居的边境县。

皮山县历史悠久,汉代为

“皮山国”,三国时为“皮六国”,隋唐时并入于阗国,北魏时为“蒲山国”。皮山是古丝绸之路的重镇,也是中西方文化交流融合的前沿和活动中心,曾先后流行过袄教、景教、萨满教、佛教、伊斯兰教等宗教,具有独特的宗教文化背景。

走进皮山,沙漠绿洲,名胜古迹,自然风光,美不胜收。亚尔其乌依吕克古城、藏桂古城、玉吉米力克古城等10余处遗址遗迹,静静地诉说着历史的沧桑;阿瓦提地主庄园,建筑宏伟,壮观大方,柳桑成荫,景色



欢快的民族歌舞



防沙站里长出的肉苁蓉



10吨重的且末和田玉



红枣丰收的喜悦

且末:塔克拉玛干的璀璨明珠

陈雪茹 王文

2014年12月,巴音郭楞蒙古自治州、新疆维吾尔自治区、国家林业局及中国经济林协会,通过对且末县经济社会、红枣产业发展现状进行实地考察和综合评定,正式命名且末县为“中国红枣之乡”,成为且末县继“玉王故乡·魅力且末”之后的又一张城市名片。

沙漠绿洲 令人神往

且末县位于新疆维吾尔自治区南部、塔里木盆地东南缘、阿尔金山北麓,南与西藏接壤,北部伸入塔克拉玛干大沙漠,总面积14.025万平方公里,为中国面积第二大县,其中,山地面积6.23万平方公里,沙漠面积5.38万平方公里,国道315线和塔中沙漠公路横贯县境。

巍巍昆仑山、阿尔金山两大山系的冰川雪水充盈了奔腾不息的车尔臣河,滋润着且末166.06万公顷的天然草场,养育着羌、维吾尔、汉等10.2万多人的多民族大家庭。

且末,古语意为藏金纳宝的“箱子底”,它让人们浮想联翩,无限神往这块生机盎然的沙漠绿洲。

丝路古风 千年遗韵

且末有着悠久的历史,汉代西域三十六国时期,为且末国,张骞出使西域、唐玄奘西天取经等,对且末具有极其重要的历史意义。

且末是古丝绸之路南道的重镇。早在7000年前,祖先就在昆仑山、阿尔金山北麓开采玉石,东运中原、西去巴比伦,开辟了一条横贯东西的

“玉石之路”,昔日的维吾尔族花毡、印花布、且末赛乃姆等近百项丝绸之路交易的手工艺品,成为今日灿烂夺目的非物质文化遗产。

位于且末县城东南180公里莫勒且河东岸和部分山丘上刻画着数千幅岩画,向人们展示着数千年前的灿烂文化,来勒克遗址、恰勒玛古城、托乎拉克庄园、扎滚鲁克古墓群等名胜古迹,静静地述说曾经的文明和辉煌。

自然恩赐 大“聚宝盆”

地域辽阔的且末,蕴藏着丰富的自然资源,昆仑山、阿尔金山的铜、铁、镍、玉石、黄金等矿产40余种,石油、天然气、地热、水土等资源富集,被誉为新疆的“聚宝盆”。

浩瀚无垠的沙漠戈壁、多姿多彩的原始胡杨林、千年冰川、高达7000米的水孜塔格山峰、全国最大的阿尔金山野生动物保护区和中昆仑野生动物保护区等,使且末具有三路、两山、一大漠、一冰峰的特色旅游资源,是自然、人文、科考探险的天堂。

最大的和阗玉王、最古老的拨弦乐器、最长的玉石项链等八大吉尼斯纪录,使且末魅力十足,成为新疆吉尼斯纪录最多的县。

玉城五德 五个且末

在且末,人人爱玉、崇玉、敬玉,并以用玉的“仁、义、智、勇、洁”之“五德”,培养了一代代且末儿女,如今的且末的建设者们又规划出“五个且末”的建设篇章。“矿业且末”如火如荼:“一园两区三个矿业开发基地”建设红红火火。“红枣且末”硕果累累:红枣种植面积17万亩,年产红枣2万余吨,以其甘甜、绿色、有机驰名海内外。“生态且末”繁花似锦:长约20公里、总面积达8万亩的人工“绿色生态长廊”,以大芸、肉苁蓉、红枣、枸杞、沙棘、甘草为主的生态经济型产业,使曾经贫瘠的沙漠成为商家投资的热土。“美丽且末”如诗如画。天蓝、树绿、水清、城美,处处流淌着诗情画意。“幸福且末”芬芳怡人:各族群众和睦相处、亲若一家。

如今,且末是国家级卫生县城、国家级园林城市、全国绿化模范县、自治区级文明城市、自治区平安县、连续10年荣获自治区“百日文化广场”活动先进县等。这一切,使且末成为塔克拉玛干沙漠腹地的一颗璀璨明珠。

春夏秋冬“草木圣” 节操高雅“鲍叔牙” 精河枸杞甲天下

王宝君 田雨梅

精河县位于天山支脉罗科努山北麓,准葛尔盆地西南缘,自古就有野生枸杞蔓长,房前屋后、田边地角和戈壁滩上随处可见枸杞的踪影。40多年前,凭借这里优良的黄金纬度,长达16小时的光照,变化悬殊的昼夜温差,优质的弱碱性盐碱地,纯净的天山冰雪融水灌溉等条件,精河县引进了药食两用的枸杞,这一既可改良土壤又可创造经济效益的神奇植物。他们还在种植实践中不断探索改进,在多方面取得突破性进展。精河县种植的枸杞在面积、产量、出口量和有效营养成分等四个方面,雄踞全国三大枸杞主产区之首,以其不同凡响的卓越品质,赢得了“精河枸杞甲天下”的美誉。1998年,精河县被国家农业部命名为“中国枸杞之乡”;2013年获国家枸杞地理标志。精河枸杞以其补肾、养肝、明目、活血、抗癌,提高免疫力的奇特功效,不仅热销国内各大药材市场,而且是日韩、日本、美国、香港、台湾等地客商的下单处。

为了保证精河枸杞质量,精河县与中国电子商务物联网技术产品应用专业委员会、中华全国供销合作总社济南果品研究院签订了战略合作协议,建立了国家i-OID统一标识体系枸杞追溯公共服务平台。消费者在购买前可通过手机终端拍摄产品上的二维码,在第一时间识别产品真伪,实现“精河枸杞”质量安全的统一监管与追溯。

枸杞浑身都是宝,苏东坡说它“根茎与花实,收拾无弃物。”《本草纲目》记载它:“春采叶,名天精草;夏采花,名长生草,秋采

子,名枸杞子;冬采根,名地骨皮。”说明枸杞春夏秋冬四季皆可食用,叶花果根四物皆可入药。著名作家汪曾祺曾经写过自己食用枸杞的体会。他说,春天采摘枸杞的嫩头,略焯过,切碎,与香干丁同拌,浇酱油醋香油;或油爆炒,皆极清香。在汪曾祺的眼里,成熟的枸杞们通红通红的,礼花似的,喷泉似的垂挂下来,一个珊瑚珠穿成的华盖,好看极了。

因其美丽多福,中国人把枸杞作为中华民俗文化八大吉祥物之一,枸杞延年吉祥图,画的就是菊花和枸杞。精河枸杞们正以其辛勤劳作,将幸福安康捧给世界。



枸杞丰收 玉素甫江·木沙摄



大美且末